EQUILIBRIO DE
GOMPLEXACAO



é a enhidade formada por um
central, rodeada por espécies quimicas, moléculas ou  ions,
denominadas ligantes

0 conjunto constitui defnida

s80 espécies guimicas, ions ou moléculas, apresentando
, ndo vhlizados em ligagbes e portanto
disponivets

Admite-se que o ligante fornece pares de elétrons ndo
compartithados aos orbitais vazios do ion ou Gtomo metdlico



Cu®* + 4h,0 = LCuH,0), 3%

CCuH,0),32 + NH, = CCuH,0),NH, 32 + H,0

- LCuH,0),NH, 3% + NH, = LCuH,0),(NH,), 3% + H,0

CCuH,0),(NH,), 32 + NH, = [CuH,0) (NH;),3% + H,0
[CuH,0) (NH,) ;3% + NH, = LCuNH,), 3% + H,0

Kaﬁf |
Ke,&;l' 2

Ke,sf &
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CCu, 03,32 + 4NH, = LCutNH,) 72" + 41,0
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Ligantes Monodentados
NH, = BH0F e0i  FE | R-COD:

Ligantes Polidentados

; i L B 0 G CH, -COD"

NH, -CH,CH,-NH, - -00C-C00" N- CH.CH,
EHlenodiamina Oxalato DOC-CH, CH,-CO0"

EDTA
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Ni*®  1s® 2s® 2p° 3s® 3p® 3d® : 45° 4p° 4d"
e ————
Ni** 18”25 2p° 3s” 3p° 3d*

[NiCl,]7, hibridizacao 5.'|]'1, estrutura
tetraédrica, 4 lizantes CI’

[Ni{ CN)4]™. hibridizacio dsp.
estrutura quadrado planar, 4 ligantes

[Ni(NHa)¢]™. hibridizacio d'sp’,
estrutura octaédrica, 6 ligantes NH;




[Ag(NHz)z]"

Linear

Octaedro

[AI{OH)4]

Tetraedro

Bipiramide trigonal

[AIFe]™

Octaedro

Quadrado planar

[C(CN)J*

Tetraedro

Tetraedro

[CoClL]?

Tetraedro

Octaedro

[Cr(CN)e]”

Octaedro

Octaedro

[Cr(NH3)e]™

Octaedro

Quadrado planar

[Gu(CN)2]

Linear

[Pt(NH3)a] ™

Quadrado planar

[Cu(NHs)] ™

Quadrado planar

[MnClg]”

Octaedro

[Fe(CN)]

Octaedro

[PtCl,]*

Tetraedro

[Fe(COs)]

[PtCIe]*

octaedro

[Fe(ox)s]”

Octaedro

[Zn(CN)a)*

Tetraedro

[Fe(SCN)g]”

Octaedro

[Zn(NHs)4]"™

Tetraedro

[FeCl]

Tetraedro

[Zn(OH)4)*

Tetraedro

[HgCls]

Trigonal planar

[PtCl]*

Tetraedro
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CLOROFILA A

Nitrogénio @

3
3o ' Oxigénio
& BT L 9
e s %41( Carbono ®
& ' Hidrogénio @
Um dos pigmentos verdes das plantas, a Clorofila A absorve vz

vermelha e pirpura e Wz verde é refletida. Note-se a eshrutura
quadrado planar em volta do magnésio,




Nitrogénio
Ferro
Oxigénio
Carbono
Hidrogénio



Constante de estabilidade

[MH,00, 3 + el = ML 1 + 6H,0

[ML ]
[MH,0),3 Lol 3

Kest =



EDTA - Acido Etileno Diamino Tetra-acético

HY = HY + H
H,Y 5= Y
H,Y2" = HY> + H*
HYS . = YT 3 [
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Fracdo de Y* Fracdo de Y*
3,6637E-18 0,00447
1,9880E-14 0,04363
1,6147E-11 0,31366

2,4752E-09 0,82049
2,4740E-07 0,97859
1,6689E-05 0,99781

0,00039 0,99978




lon metalico lon metalico




Exemplo: Em uma solugdio de Ca?* com concentragBio 0,1 mol L7,
EDTA 0,2 mol L™ e pH 2, qual seré a porcentagem de cdlcio
complexado? K., = 5,0IxI00; oy, = 1,99xI0™"

ol Y — [CaY 12

[CaY1®
LCaZ* Y

Kest =

3,48xI07°
X

S;O!X‘O‘O =
(0,1-x) 3,96xI0™>




X
(0,)=x) 3,38xI07>
X
3,48x107° - 3,98x107°X

5,01x10° =

5,01x10° =

,A9x10™ - L,a9xI07 X = X
X = 1,99xI0™






